

УДК 378

**УЧЕБНИК В ИНТЕРЕСАХ ПРАКТИКИ**

(Рец. на кн.: Финансовый менеджмент : учебник. – 2-е изд., испр. и доп. / Д. А. Ендовицкий, Н. Ф. Щербакова, А. Н. Исаенко [и др.] ; под общ. ред. д-ра экон. наук, проф. Д. А. Ендовицкого. – М. : Рид Групп, 2012. – 800 с. – (Национальное экономическое образование))

**А. А. Земцов***Томский государственный университет*

Поступила в редакцию 10 января 2013 г.

**Аннотация:** рецензия на учебник под общей редакцией Д. А. Ендовицкого, в котором описаны методики и определены понятия финансово-инвестиционного анализа, бюджетирования и прогнозирования, налогообложения, контроля и аудита, рассмотрен порядок ведения учета, составления корпоративной отчетности и интерпретации ее показателей

**Ключевые слова:** финансовый менеджмент; инвестиционный анализ; интеграционные процессы; инвестиционная привлекательность.

**Abstract:** the review of the course book edited by D. A. Endovitsky defining methods and concepts of finance and investment analysis, budgeting, and forecasting, taxation, auditing and control as well as considering accounting, the preparation of consolidated reports, and their interpretation.

**Key words:** financial management, investment analysis, integration processes, investment attractiveness.

Важной составляющей устойчивого финансового и производственного развития организации, осуществляющей свой бизнес в конкурентном окружении, становится деятельность в области управления финансами хозяйствующего субъекта. Развитие практики управления финансами хозяйствующего субъекта в России определяет необходимость достоверного и оперативного отражения операций движения денежных средств в бухгалтерском учете хозяйствующих субъектов. Положительные результаты финансового менеджмента зависят от наличия соответствующих знаний, практических навыков и опыта у финансово-учетных работников коммерческой организации.

Практическая востребованность результатов финансового менеджмента определяется необходимостью перехода к активному управлению финансовыми процессами, что позволит использовать методики и понятия финансово-инвестиционного анализа, бюджетирования и прогнозирования, налогообложения, бухгалтерского учета, контроля, составления корпоративной отчетности и интерпретации ее показателей в целях обоснования управленческих финансовых решений, иден-

тификации факторов и выявления их воздействия на ожидаемые и реальные (качественные и количественные) результаты управления финансами в конкретной экономической ситуации.

Подготовка к изданию рецензируемого учебника определена гармонизацией бухгалтерского законодательства на основе международных стандартов финансовой отчетности, интеграционными процессами на международном уровне и между отдельными бизнес-структурами, появлением новых сегментов бизнеса, новых инструментов и рычагов повышения эффективности деятельности хозяйствующих субъектов. Учебник подготовлен в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами высшего профессионального образования по направлению подготовки бакалавров и магистров 080100 «Экономика», магистров 080300 «Финансы и кредит». Теоретические и организационно-методические положения финансового менеджмента рассматриваются в рамках самостоятельного курса, а также разделов учебного процесса по курсам «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Анализ финансовой отчетности», «Финансово-инвестиционный анализ», «Банковский анализ», «Анализ бирж, инвестиционных инс-

© Земцов А. А., 2013

титутов и внебюджетных фондов», где существенное внимание уделяется анализу и оценке денежных средств хозяйствующего субъекта.

Опубликованные за последние годы работы по финансовому менеджменту поверхностно касаются вопросов организации экономического анализа инвестиционной привлекательности компаний с различными организационно-правовыми формами, оценки финансовых резервов хозяйствующего субъекта. Не уделяется достаточного внимания налогообложению в рамках управления финансами, анализу деловой активности и стратегии устойчивого роста, организации внутреннего аудита корпорации.

Наблюдается также очевидное противоречие между стремлением приблизить практику отечественного учета к международным стандартам и интересами налогового законодательства. Необходимо совершенствовать теоретические и организационно-методические положения финансового менеджмента в условиях реформирования отечественной системы вузовского образования, перехода на международные стандарты финансовой отчетности, изменений в содержании финансовой отчетности, отсутствия глубоко проработанного нормативного обеспечения, необходимого для единообразного отражения в учете данных финансовых операций. Приведение действующей организации финансового менеджмента в соответствие с современными требованиями теории и практики, недостаточная разработанность отдельных организационно-методических проблем их осуществления повысили потребность в специальном учебнике, что свидетельствует об актуальности и практической значимости учебника «Финансовый менеджмент: аналитика и практика».

Учебник состоит из трех частей, включающих введение в финансовый менеджмент; представление традиционных объектов финансового менеджмента и раскрытие специальных тем в финансовом менеджменте. В учебнике содержатся вопросы для самоконтроля и тесты, что позволит решать ряд конкретных задач, связанных с управлением финансовыми процессами, и разрабатывать рекомендации по устранению выявленных недостатков и мобилизации внутрихозяйственных резервов.

Использование учебника в учебном процессе позволит решить следующие задачи: сформировать у студентов практические навыки аналитического обоснования управленческих решений

в рамках финансово-инвестиционной деятельности коммерческих организаций; оперативно формировать информационную базу на основе достоверных данных с использованием различных внутренних и внешних источников; стимулировать обучающихся к применению различных методов исследования и новых информационных технологий; применять на практике методики бухгалтерского учета, анализа, бюджетирования и внутрихозяйственного контроля; использовать различные формы оценки качества знаний студентов посредством тестирования, проведения семинарских (контрольные вопросы) занятий; работать обучающимся самостоятельно и в составе группы финансовых аналитиков в процессе разработки, экспертизы и реализации управленческих финансовых решений.

Учебник разработан на основе современных организационно-методических подходов, адаптированных к отечественным положениям бухгалтерского учета, отчетности с использованием актуальных изменений в системе финансового права, налогообложения и контроля с применением единых условных обозначений.

Учебник может быть использован в рамках изучения отдельных тем в области финансово-инвестиционного анализа и аудита, анализа структуры капитала, комплексного экономического анализа и аудита бакалавров направления 080100 «Экономика» и студентов специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», а также других специальностей.

Практическая значимость предлагаемого учебника состоит в том, что разработанные авторами теоретико-методологические положения и комплексные методические разработки могут быть использованы в деятельности хозяйствующих субъектов различных отраслей экономики. Важнейшими из полученных практических результатов являются разработка положений инвестиционной и дивидендной политики, а также определение роли финансового менеджера в управлении инвестиционной привлекательностью компании. На наш взгляд, успешное практическое применение могут найти разработанные положения управления дебиторской и кредиторской задолженностями, что позволит хозяйствующему субъекту оперативно выявлять просроченную задолженность, разрабатывать политику расчетов и обосновывать условия предоставления отсрочки платежа путем оформления обязательств.

*Томский государственный университет*

*Земцов А. А., доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой финансов и учета*

*Tomsk State University*

*Zemtsov A. A., Doctor of Economic Sciences, Professor, Head of the Finance and Analysis Department*